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	Województwo Śląskie leży w południowej części Polski. Graniczy z województwami: opolskim, łódzkim, świętokrzyskim, małopolskim oraz Czechami i Słowacją. 

Powierzchnia województwa wynosząca 12 294 km2 stanowi zaledwie 3,9% powierzchni Polski, tymczasem liczba mieszkańców - 4830 tys., to 12,5 % ludności Polski. Jest najgęściej zaludnionym województwem w Polsce - na 1km2 przypada 393 osób (średnia krajowa - 124).

Województwo Śląskie obejmuje zróżnicowany krajobrazowo teren od Beskidu Śląskiego i Żywieckiego, poprzez Pogórze Beskidzkie, po lesiste obszary Niziny Śląskiej i zurbanizowany obszar Wyżyny Śląskiej. Wschodni kraniec województwa tworzy malownicza Wyżyna Krakowsko-Częstochowska.

Obszar województwa należy do dorzeczy Wisły i Odry. Główne rzeki to: Wisła biorąca swój początek w Beskidzie Śląskim, Odra, Warta, Pilica, Mała Panew, Liswarta, Soła.

Dla celów ochrony przeciwpowodziowej oraz zaopatrzenia ludności i przemysłu GOP w wodę wybudowano liczne zbiorniki wodne, z których woda jest doprowadzana do miast rurociągami. Najważniejsze z nich to: Zbiornik Goczałkowicki na Wiśle o powierzchni 37.1 km2, Zbiornik Żywiecki (10 km2) i Międzybrodzki (3,7 km2) na Sole oraz Poraj na Warcie (5,5 km2).

Lasy stanowią 31,7% ogólnej powierzchni województwa, przy średniej krajowej 28,4%.

Do najsilniej zalesionych powiatów należą: tarnogórski (51,6%), lubliniecki (51%), żywiecki (50,8%). Największe kompleksy leśne ciągną się wzdłuż Małej Panwi, w Beskidach oraz na północny-zachód od Rybnika.

Przyroda Województwa Śląskiego objęta jest ochroną w postaci 6 parków krajobrazowych i 60 rezerwatów przyrody.

Więcej o przyrodzie: Centrum Dziedzictwa Przyrody Górnego Śląska
Klimat Województwa Śląskiego jest określany jako przejściowy - między ciepłym morskim klimatem zachodniej Europy a kontynentalnym ze wschodu. Nad regionem ścierają się bowiem wilgotne masy powietrza znad Atlantyku z bardzo suchymi znad kontynentu. Powoduje to dużą zmienność pogody z dnia na dzień i znaczne zróżnicowanie poszczególnych pór roku w kolejnych latach. Klimat regionu cechuje - za sprawą wpływu wyżyn i gór: obfite opady, duże zróżnicowanie lokalnych warunków klimatycznych.

Tereny centralne i zachodnie należą do najcieplejszych. W regionie najchłodniejszym miesiącem roku jest zwykle styczeń, a najcieplejszym - najczęściej lipiec. Nad Województwem Śląskim przeważają wiatry z kierunków zachodnich o niewielkiej prędkości - do 5 m/s. Kotlina Oświęcimska ma najdłuższy okres wegetacji (220 dni), a Beskidy najkrótszy (190-205 dni). Suma opadów rocznych waha się od 650 mm na północy do 1400 mm w górach. Region górski wyróżnia się długo utrzymującą się pokrywą śnieżną (ponad 150 dni).

Warunki meteorologiczne

Stacja meteorologiczna
Średnia roczna
temperatura powietrza
Roczna suma opadów
Średnie 
roczne zachmurzenie
Bielsko-Biała
8,3oC
1230 mm
5,5 oktanów*
Częstochowa
8,1oC
898 mm
5,8 oktanów
Katowice
8,4oC
889 mm
5,7 oktanów
*0 oktanów -niebo bez chmur
*8 oktanów -niebo całkowicie zachmurzone

Województwo Śląskie położone jest strefie czasowej Europy Centralnej, co powoduje przesunięcie czasu obowiązującego w regionie o +1 godzinę w stosunku do GMI. W okresie od kwietnia do października następuje przejście na czas letni.

Położenie geograficzne:
Najdalej wysunięte punkty granic województwa:

· na północ (szerokość północna): 51° 06' 

· na południe (szerokość północna): 49°23' 

· na zachód (długość wschodnia): 18° 02' 

· na wschód (długość wschodnia): 19° 58' 

Długość granic w km: 957

z województwami:

· łódzkim: 135 

· małopolski: 265 

· opolskim: 226 

· świętokrzyskim: 105 

z Republiką Czeską: 141
z Republiką Słowacką: 85 


Ziemie Województwa Śląskiego
Granic obecnego województwa śląskiego nie należy utożsamiać z historycznymi granicami regionu śląskiego. Historyczny Śląsk obejmował ziemie znajdujące się w dorzeczu Odry ograniczone od północy rzeką Barycz, od zachodu rzeką Kwisą, od południa górami Sudetami, a od wschodu wododziałem między dorzeczami Odry i Wisły. Częste zmiany przynależności państwowej Śląska i jego podziały powodują, iż historia tej ziemi jest szczególnie skomplikowana. W trakcie ostatnich jedenastu wieków Śląsk znajdował się we władaniu: Czechów, Polaków, Węgrów, Austriaków i Prusaków. Wielokrotnie przechodził z rąk do rąk, a w chwili obecnej większość jego ziem znajduje się w granicach Rzeczypospolitej Polskiej (województwa: dolnośląskie, opolskie, część śląskiego i lubuskiego). Niewielki skrawek Dolnego Śląska należy do niemieckiego kraju związkowego Saksonia (np. miasto Hoyerswerda) oraz Republiki Czeskiej (Śląsk Opawsko-Karniowski i zachodnia część Śląska Cieszyńskiego, czyli tzw. Zaolzie).

Granice administracyjne Śląska na przestrzeni dziejów ulegały częstym zmianom i trudno jest w chwili obecnej jednoznacznie ustalić, które ziemie są historycznie śląskie, a które nie. Wszystko zależy od tego, do której epoki historycznej się odniesiemy. W średniowieczu za główne grody śląskie uznawano: Wrocław, Głogów, Niemczę i Legnicę czyli miejscowości położone na Dolnym Śląsku i nie wchodzące w skład obecnego województwa śląskiego. Sama nazwa Górny Śląsk pojawiła się zresztą dopiero w XV wieku, a jego ziemie aż do XVIII wieku znajdowały się w cieniu ekonomicznie dominującego Śląska Dolnego.

W skład obecnego województwa śląskiego wchodzi wschodnia część ziem górnośląskich (pozostała część Górnego Śląska znajduje się w granicach województwa opolskiego i Republiki Czeskiej), które stanowią nieco ponad połowę województwa oraz ziemie małopolskie takie jak Beskid Żywiecki, Zagłębie Dąbrowskie i Jura Krakowsko-Częstochowska. O wejściu tych ziem w skład województwa śląskiego zadecydowały nie względy historyczne tylko gospodarcze.

 

Ziemie wchodzące w skład Województwa Śląskiego
Ziemie górnośląskie
Śląsk Cieszyński

Ziemia ta bardzo różni od pozostałych ziem górnośląskich. Przyczyną te odmienności jest górski krajobraz oraz historia – Śląsk Cieszyński przez wiele wieków znajdował się w rękach austriackich Habsburgów. Pozostałe ziemie górnośląskie przez prawie dwieście lat zarządzane były przez pruskich Hohenzollernów. Do województwa śląskiego należy wschodnia część Śląska Cieszyńskiego. Jego zachodnia część - tzw. Zaolzie znajduje się w granicach Republiki Czeskiej.

Ziemia położona w dorzeczu rzek: Białej, Olzy i źródeł Wisły. Tożsamość kulturową tej ziemi determinował charakter osiedleńczy: pasterski, rolniczy i przemysłowy. Interesująca zabudowa góralskich wsi: Istebna, Koniaków, Jaworzynka. W budownictwie miejskim charakterystyczne kamienice mieszczańskie. Liczne kompleksy parkowo-dworskie, zabytki budownictwa drewnianego. Zabytki przemysłu hutniczego i włókienniczego oraz rzemiosła. Silny ośrodek protestancki. Liczne miejsca o szczególnych wartościach kulturowych: Bielsko, Cieszyn, Skoczów, Wisła. Parki i rezerwaty kulturowe.

Ziemia bytomsko-tarnogórska

Położona na Wyżynie Śląskiej. Dawne ośrodki górnictwa kruszcowego. Historyczny gród w Bytomiu, siedziba księstwa. Ważniejsze ośrodki: Tarnowskie Góry, Piekary Śląskie, Bytom, a także miejscowości: Zbrosławice, Świerklaniec. Obszary rolnicze, interesująca zabudowa sięgająca średniowiecza. Skansen górnictwa kruszcowego - Sztolnia Czarnego Pstrąga. Liczne zabytki architektury i budownictwa, układy urbanistyczne.

Ziemia katowicko-mysłowicka

Położona na Wyżynie Śląskiej nad Rawą (prawy dopływ Brynicy) i Kłodnicą (dopływ Odry). Dział wodny zlewisk Wisły i Odry. Wielki ośrodek przemysłowy. Początkowo obszary rolnicze. Liczne przykłady dawnej techniki hutniczej, górniczej i przetwórczej oraz włókiennictwa. Architektura mieszczańska miast z towarzyszącymi jej osiedlami robotniczymi. Skansen budownictwa drewnianego, muzea sztuki, historii, biograficzne i przemysłu. Dawne rezydencje przemysłowców. Katowice- Bogucice – ośrodek pątniczy. Przykłady monumentalnego budownictwa w duchu modernizmu i funkcjonalizmu.

Ziemia lubliniecka
Położona na pograniczu Niziny Śląskiej i Wyżyny Woźnicko-Wieluńskiej. Rozległe lasy lublinieckie. Obszar rolniczo-przemysłowy. Ważniejsze ośrodki : Lubliniec, Boronów, Koszęcin, Woźniki. Liczne zabytki historyczno-architektoniczne. Zabytki sztuki sakralnej.

Ziemia pszczyńska

Główne miasta: Mikołów, Pszczyna, Tychy. Historyczna zabudowa miast, przykłady barokowego budownictwa sakralnego. Zachowane bogactwo zwyczajów i obrzędów oraz strojów wsi pszczyńskiej. W Tychach najprężniejszy na Górnym Śląsku ośrodek browarniczy. Największe atrakcje to rezydencja książąt pszczyńskich z rodu Hochberg von Teuss von Pless wraz z rozległym założeniem parkowym, pałacyk myśliwski w Promnicach, ośrodek wypoczynkowy w Paprocanach, resztki dawnej Puszczy Pszczyńskiej i sztuczne jezioro na Wiśle w Goczałkowicach.

Ziemia rybnicko-raciborska

Dogodne położenie na granicy z Czechami u wylotu Bramy Morawskiej, Nizinie Śląskiej i Płaskowyżu Rybnickim. Obszar instensywnego osadnictwa. Miasta o założeniu średniowiecznym: Racibórz, Rybnik. Ważniejsze ośrodki lokalizacji: Orzesze, Żory, Wodzisław, Pszów - tam znany ośrodek pielgrzymkowy. Istotna rola w pośrednictwie handlowym między wschodem, zachodem, północą i południem Europy. Cenne zabytki historyczno-architektoniczne świeckie i sakralne. Miejsce pochodzenia znanych przedstawicieli kultury i życia społecznego, jak Józef Eichendorf, czy Arkadiusz Bożek. Ziemia odgrywa ważną rolę jako naturalne centrum kultury, handlu, gospodarki i edukacji.

Ziemia toszecko-gliwicka

Położona na Wyżynie Śląskiej, na pograniczu Garbu Tarnogórskiego i Kotliny Raciborskiej. Głównym ośrodkiem miejskim są Gliwice ( XIII wiek). Ponadto występują miasta - Toszek, jedno z najstarszych śląskich miast, Pyskowice, Zabrze, Ruda Śląska. Obszar zdominowany przez intensywny rozwój przemysłu hutniczego i górniczego. Historyczna zabudowa miast, przykłady architektury rezydencjonalnej, mieszczańskiej, osiedli robotniczych. Obszar przebiegu Kanału Gliwickiego, alternatywnej drogi komunikacyjnej z zabytkowymi śluzami i zbiornikami wodnymi. Przykłady sakralnego budownictwa drewnianego, założenia parkowo-pałacowe. Ruiny zamku obronnego w Chudowie. Prężne centrum nauki i przemysłu w Gliwicach.

Ziemie małopolskie
Zagłębie Dąbrowskie

Położone na dawnym szlaku handlowym Kraków-Wrocław, nad rzeką Czarną Pszemszą. W wyniku XIX-wiecznej industrializacji Zagłębie stało się węglowym i stalowym zapleczem Królestwa Polskiego (tzw. Kongresówki). Przemysłowe miasta: Będzin, Czeladź, Dąbrowa Górnicza i Sosnowiec. Powiat ziemski będziński ma charakter rolniczy, a jego stolica Będzin jest również silnym ośrodkiem handlowym. Do głównych atrakcji Zagłębia należą zamek Kazimierza Wielkiego w Będzinie, ośrodki wypoczynkowe w Rogoźniku i Pogorii oraz kościół na Górze Św. Doroty.

Jura Krakowsko-Częstochowska
W granicach województwa śląskiego znajduje się północna i środkowa część ziem jurajskich (pozostałe wchodzą w skład województwa małopolskiego). Jeden z najbardziej malowniczych regionów krajobrazowych w Polsce. Liczne ruiny średniowiecznych i renesansowych budowli obronnych popularnie określanymi mianem “orlich gniazd”. Bogata tradycja historyczna ziem. Ośrodek przemysłowy, fragmenty zabudowy drewnianej. Potencjalne zaplecze turystyczne województwa niewykorzystane jeszcze w pełni tak jak Beskid Żywiecki czy Śląsk Cieszyński. Sanktuarium maryjne na Jasnej Górze. Liczne szlaki pielgrzymkowe. Największe atrakcje turystyczne to: kompleksy pałacowo-parkowe w : Kłobucku, Koniecpolu i Szczekocinach oraz ruiny zamków w Ogrodzieńcu, Olsztynie k/ Częstochowy, Mirowie i smoleniu. Duża ilość skał wapiennych, grot i jaskiń. Ośrodki przemysłowe: Częstochowa, Myszków i Zawiercie.

Beskid Żywiecki

Położony w Kotlinie Żywieckiej nad Sołą. Ważniejsze ośrodki lokalizacji: Węgierska Górka, Jeleśnia, Ujsoły, Koszarawa, Łodygowice, Milówka, Rajcza, Łękawica. Krajobraz górski z dużymi obszarami leśnymi, stąd charakter osiedleńczy i pasterski ludności. Tradycje eksploatacji naturalnych bogactw (rozwój przemysłu hutniczego i szklarskiego). Przykłady architektury rezydencjonalnej, obronnej. Liczne przykłady budownictwa drewnianego, architectura militaris (Węgierska Górka - zespół bastionów). Specyfika stroju, gwary i obrzędu. Eksploatacja lasów. Zabytki dawnej techniki. Obszar intensywnej turystyki pieszej i narciarskiej.

Jaworzno

Jedyne miasto ziemi chrzanowskiej wchodzące w skład województwa śląskiego. W XIX wieku przynależność do Wolnego Miasta Krakowa, a następnie do austriackiej Galicji. Przez ponad sto lat prężny ośrodek górniczy Zagłębia Krakowskiego. Obecnie Jaworzno jest największym zapleczem energetycznym kraju. 

Województwo Śląskie za-jmuje niewiele ponad 12 tys. km kw. powie-rzchni Polski, co daje pod tym względem 14. miejsce wśród innych województw. Znajduje się tu dużo, bo aż 68 miast (w tym 22 - to duże miasta, gdzie funkcje metro-politalne spełniają: wyższe ucze-lnie, instytuty, ośrodki badawcze), tereny rolnicze skupiają zaledwie 2,6 proc. wszystkich miejscowości wiejskich w kraju.

Województwo Śląskie to najba-rdziej uprzemysłowiony region w Polsce i jeden z najbardziej uprzemysłowionych obszarów w Europie. O atrakcyjności inwestycy-jnej województwa decyduje przede wszystkim miejscowy chłonny ry-nek zbytu oraz dobra infrastruktura transportowa. Region śląski zajmu-je pierwsze miejsce pod względem infrastruktury łączności, dostępno-ści komunikacyjnej oraz zaplecza przemysłowego.

Województwo Śląskie zajmuje niewiele ponad 12 tys. km kw. powierzchni Polski, co daje pod tym względem 14. miejsce wśród innych województw. Znajduje się tu dużo, bo aż 68 miast (w tym 22 - to duże miasta, gdzie funkcje metropolitalne spełniają: wyższe uczelnie, instytuty, ośrodki badawcze), tereny rolnicze skupiają zaledwie 2,6 proc. wszystkich miejscowości wiejskich w kraju. 

Liczba ludności - prawie 4,9 mln osób - stawia województwo na drugim miejscu w Polsce, co przy wielkości obszaru daje rekordową liczbę mieszkańców na kilometr kwadratowy - ponad 398 osób, przy średniej krajowej 123 osoby. 

Gospodarka województwa to ponad 323 tys. firm, które zatrudniają łącznie ponad 3 mln. osób. Region skupia 13,02 proc. wszystkich jednostek gospodarczych w Polsce oraz 21,25 proc. ogółu zatrudnionych. Oznacza to, że co piąty pracujący Polak jest zatrudniony na Śląsku. Ślązacy znani są ze swej tradycyjnej kultury pracy, stanowi to gwarancję wysokich kwalifikacji pracowników, ich solidności oraz rzetelności. 

Jest to jeden z najbardziej uprzemysłowionych regionów Polski, zapewniający możliwość rozwoju powiązań kooperacyjnych. 
Atrakcyjność inwestycyjną Województwa Śląskiego potwierdza ranking województw przeprowadzony przez różne Instytuty Badań. W rankingach takich oceniających chłoność lokalnego rynku, strukturę rynku pracy, społeczny klimat dla inwestycji, skuteczność transformacji ekonomicznej, infrastrukturę techniczną i infrastrukturę otoczenia biznesu - Województwo Śląskie znajduje się zawsze w czołówce. 

Region śląski zajmuje zdecydowanie pierwsze miejsce pod względem infrastruktury łączności, dostępności komunikacyjnej oraz zaplecza przemysłowego. 
Zagraniczni inwestorzy, działający na rynku polskim uważają ten rynek za stabilny, rozwojowy i atrakcyjny. Szacuje się, że w ostatnich siedmiu latach zagraniczne firmy zainwestowały nie mniej niż 14 mld USD. 

Z badań specjalistycznych instytucji wynika, że zagraniczni inwestorzy działajacy na naszym rynku reinwestują 80 proc. zysków, co podkreśla chęć trwałego związania się inwestora z rynkiem regionalnym. 

W Katowicach znajdują się 53 przedstawicielstwa firm zagranicznych. 
Inwestują tu firmy z 29 państw, m. in. 131 przedsiębiorstw niemieckich, 46 austriackich, 23 włoskie, 16 amerykańskich, 12 belgijskich, 12 francuskich, 12 holenderskich. Na terenie województwa znajduje się ponad 370 placówek bankowych. Oprócz banków polskich swoje placówki mają również m.in.: Raiffeisen Centrobank, Citybank, Deutsche Bank, BNP-Dresdner Bank, Bank Austria Creditanstalt oraz Credit Lyonnais i Societe General.

Dane o województwie śląskim 

- ludność (30 września 2007) - 4659,8 tys. 
- przeciętne miesięczne wynagrodzenie brutto w sektorze przedsiębiorstw w woj. śląskim 
  (luty 2008) - 3413,76 zł
- stopa bezrobocia (styczeń 2008 - stan w końcu miesiąca) - 9,5 %
- mieszkania oddane do użytkowania (styczeń-luty 2008) - 1985
- podmioty gospodarki narodowej (20 luty 2008) - 425927
- przedsiębiorstwa państwowe (20 luty 2008) - 81
- spółki prawa handlowego (20 luty 2008) - 28408
- zakłady osób fizycznych (20 luty 2008) - 321036
