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	CZĘSTOCHOWA
Klasztor Ojców Paulinów na Jasnej Górze w Częstochowie ze znajdującym się tam Cudownym Obrazem Czarnej Madonny to największa atrakcja dla pielgrzymów i turystów, licznie odwiedzających nasz region. Cudowny Obraz według legendy został namalowany przez świętego Łukasza na desce stołu Najświętszej Rodziny. Papież Jan Paweł II, który odwiedzał Jasną Górę wielokrotnie jako metropolita krakowski, a następnie jako biskup Rzymu, nazwał Częstochowę „duchową stolicą Polski”. Szacuje się, iż corocznie Sanktuarium na Jasnej Górze odwiedza około 5 milionów gości z różnych stron świata. Klasztor jest także wielką skarbnicą pamiątek narodowych. Nie można poznać i zrozumieć polskiej historii bez wizyty na Jasnej Górze.


PIEKARY ŚLĄSKIE
Piekary Śląskie z Obrazem Matki Boskiej Piekarskiej to miejsce szczególne dla każdego Górnoślązaka. Tradycja pieszych pielgrzymek kobiet i mężczyzn do tego sanktuarium sięga XVII wieku. Częstym gościem i kaznodzieją był tu kardynał Karol Wojtyła, późniejszy papież Jan Paweł II. Do dziś pielgrzymki kobiet, ubranych w tradycyjne stroje, są okazją do spotkania się z żywym folklorem śląskim.

SZLAK ARCHITEKTURY DREWNIANEJ
W Województwie Śląskim zachowało się około siedemdziesięciu kościołów drewnianych, które zachwycają zarówno prostotą kształtu, jak i estetycznymi, malowniczymi wnętrzami. Zostały one włączone w dostępny dla turystów Szlak Architektury Drewnianej. 

Nieodłącznym elementem krajobrazu regionu są także liczne kapliczki przydrożne i figury świętych.

	TURYSTYKA UZDROWISKOWA
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	Liczne ośrodki sanatoryjne, położone na stokach Równicy w Ustroniu, stanowią bogate zaplecze leczniczo-wypoczynkowe Beskidów. Nasze sanatoria są idealnym miejscem do leczenia chorób reumatycznych i narządów ruchu, chorób dróg oddechowych oraz chorób układu krążenia. 

Ośrodki wyposażone w nowoczesną aparaturę medyczną i urządzenia oferują kąpiele w solance jodobromowej, zabiegi borowinowe, zabiegi światło- i elektrolecznicze, krioterapeutyczne, inhalacje, masaże oraz gimnastykę.

Naturalne warunki lecznicze oraz dobrze zorganizowana infrastruktura sanatoryjna znajduje się również w Goczałkowicach Zdroju. Działające tam sanatoria pozwalają leczyć choroby narządów ruchu, w szczególności schorzenia reumatologiczne oraz stawy po urazach, a także niektóre schorzenia układu nerwowego. Ośrodki zapewniają kuracjuszom bogaty wachlarz usług medycznych, w tym krioterapię. 

	DZIEDZICTWO KULTUROWE
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	Zamki i pałace
Na Śląsku znajduje się kilkadziesiąt zamków i pałaców, pełniących niegdyś funkcje obronne lub reprezentacyjne. Prawdziwą perłą pośród nich jest zespół pałacowo-parkowy książąt pszczyńskich w Pszczynie, w którym mieści się Muzeum Zamkowe. Obiekt zbudowany w stylu francuskiego neorenesansu z wyśmienicie zachowanymi wnętrzami otacza rozległy park krajobrazowy. Nieopodal, w Promnicach znajduje się urokliwy Zameczek Myśliwski, dawna rezydencja książąt pszczyńskich, w którym obecnie funkcjonuje luksusowy hotel i restauracja.


Pograniczny charakter regionu dokumentuje kilkanaście zamków obronnych wzniesionych na Wyżynie Krakowsko-Częstochowskiej, leżących na „Szlaku Orlich Gniazd”. Wiele obiektów przetrwało w stanie ruin. Do najbardziej malowniczych należą pozostałości zamku w Ogrodzieńcu, niedaleko Zawiercia, oraz zamków w Olsztynie, Bobolicach i Mirowie.

Śląskie pałace, zbudowane w XVIII i XIX w., w przeszłości były reprezentacyjnymi siedzibami rodzin ziemiańskich oraz właścicieli fabryk i kopalń, obecnie pełnią funkcję hoteli, muzeów lub szkół. Na Zadnim Groniu w Wiśle oddano do użytku, po remoncie, Zamek Prezydencki, który przed II wojną światową pełnił rolę górskiej rezydencji prezydenta RP, Ignacego Mościckiego. Obecnie mieści się tam siedziba głowy państwa. Miejsce to udostępniane jest również turystom.

Kultura ludowa
Folklor górali beskidzkich, mieszkańców Górnego Śląska i Zagłębia kultywowany jest przez liczne amatorskie zespoły ludowe. W Koszęcinie natomiast ma swoją siedzibę znany nie tylko w Polsce Zespół Pieśni i Tańca „Śląsk”. Okazją do zaprezentowania dawnych obyczajów, pieśni i tańców są liczne imprezy folklorystyczne. Do najbardziej znanych należą: „Żywieckie Gody”, „Tydzień Kultury Beskidzkiej” oraz „Międzynarodowy Studencki Festiwal Folklorystyczny

	ZABYTKI TECHNIKI
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Dzięki gwałtownemu rozwojowi przemysłu oraz zastosowaniu najnowszych osiągnięć techniki o Górnym Śląsku stało się głośno w całej Europie na przełomie XVIII i XIX wieku. W Tarnowskich Górach na turystów czekają dwa obiekty związane z górnictwem srebra i ołowiu: Kopalnia Zabytkowa oraz Sztolnia Czarnego Pstrąga, gdzie największą atrakcją jest sześćsetmetrowy, podziemny spływ łodziami kopalnianymi korytarzami. W Zabrzu znajdują się zabytkowe obiekty górnictwa węgla kamiennego: Skansen Podziemny „Guido”, Skansen „Królowa Luiza” oraz Muzeum Górnictwa Węglowego. Przy pomocy środków z Unii Europejskiej realizowany jest projekt „Zabrze - miasto turystyki przemysłowej”, którego celem jest lepsze przystosowanie istniejących zabytków do potrzeb turystów. Elementem łączącym wszystkie funkcjonujące w Zabrzu obiekty będzie Kluczowa Sztolnia Dziedziczna – system korytarzy podziemnych, które w XIX wieku służyły do transportu węgla. Już w niedalekiej przyszłości zwiedzający będą mogli w aktywny sposób poznawać pracę górników, poruszając się pod ziemią łodziami, kolejką szynową i kolejką podwieszaną


Atrakcją, nie tylko dla miłośników piwa, jest możliwość zwiedzenia Browaru Książęcego w Tychach wraz z Muzeum Piwowarstwa, gdzie w nowoczesny sposób ukazano historię warzenia tego trunku, sięgającą roku 1629. Każda wycieczka kończy się degustacją wyrobów współczesnych piwowarów. 

W Gliwicach na uwagę zasługuje 110-metrowy maszt Radiostacji, najwyższej drewnianej konstrukcji w Europie. Ciekawym zabytkiem przemysłowym Częstochowy jest Muzeum Zapałek, gdzie z bliska można oglądać produkcję zapałek, która odbywa się w tradycyjny sposób.

W regionie funkcjonuje, nieprzerwanie od 150 lat, kolejka wąskotorowa. Jej trasa liczy 23 km i biegnie z Bytomia do Miasteczka Śląskiego. Niedaleko, w Radzionkowie, znajduje się jedyne w Polsce Muzeum Chleba, gdzie własnoręcznie można przygotować i upiec pieczywo.

W Bielsku-Białej działa Muzeum Włókiennictwa, w którym zgromadzono maszyny służące do wyrobu tkanin, natomiast w Mysłowicach istnieje Centralne Muzeum Pożarnictwa z zabytkowymi pojazdami strażackimi. Z myślą o turystach opracowano Szlak Zabytków Techniki.

	TURYSTYKA
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	Województwo Śląskie leży w południowej części Polski, granicząc od południa z Republiką Słowacką i Republiką Czeską, od zachodu z województwem opolskim, od północy z łódzkim, a od wschodu z małopolskim i świętokrzyskim.

Na obszarze 12.300 km2 mieszka prawie 5 milionów osób. Pod względem powierzchni jest 14. województwem w kraju, natomiast pod względem zaludnienia ​ drugim


Zapraszamy do Województwa Śląskiego ​ jednego z najciekawszych i najbardziej atrakcyjnych turystycznie regionów w Polsce. Zapraszamy do krainy nieskazitelnej przyrody, bujnego życia kulturalnego i zróżnicowanego krajobrazu.

To tutaj w Częstochowie, w klasztorze Ojców Paulinów na Jasnej Górze, „bije serce narodu”. Sanktuarium z Cudownym Obrazem Czarnej Madonny odwiedza corocznie blisko pięć milionów pielgrzymów z całego świata. 

Pasma górskie Beskidu Śląskiego i Żywieckiego oraz tereny 

Jury Krakowsko-Częstochowskiej są wymarzonymi miejscami do uprawiania turystyki aktywnej, zarówno zimą, jak i latem.

Zamek Książąt Pszczyńskich z urokliwym zespołem pałacowo-parkowym w Pszczynie, średniowieczne ruiny zamków obronnych na „Szlaku Orlich Gniazd” są najsłynniejszymi obiektami z długiej listy zamków i pałaców pełniących niegdyś funkcje obronne lub reprezentacyjne.

Na Śląsku znajdują się również niepowtarzalne i unikatowe zabytki dawnej techniki. Podziemny spływ łodziami wzdłuż korytarzy Zabytkowej Kopalni Rud Srebronośnych oraz Sztolni Czarnego Pstrąga w Tarnowskich Górach, skansen „Królowa Luiza” w Zabrzu,  Muzeum Piwowarstwa w Tychach są miejscami, które trzeba zobaczyć.

Z Międzynarodowego Portu Lotniczego „Katowice” w Pyrzowicach można bezpośrednio dolecieć do kilkunastu miast w Europie, Azji i Afryce. Dzięki najlepiej rozwiniętej w Polsce sieci dróg autostradowych i ekspresowych łatwo do nas dojechać samochodem. Połączenia kolejowe sieci InterCity oraz EuroCity zapewniają szybką komunikację do stolicy regionu ​ Katowic ​ z innych miast Polski i Europy.

Czterobarwne logo regionu tworzą kolory: żółty, zielony, niebieski i czarny.

. Jasna Góra, Częstochowa
Klasztor OO. Paulinów na Jasnej Górze z Cudownym Obrazem Czarnej Madonny – duchowa stolica Polski. Skarbnica pamiątek narodowych. Miejsce wielu pielgrzymek papieża Jana Pawła II.
www.jasnagora.pl
2. Szlak Orlich Gniazd, Ogrodzieniec, Będzin, Olsztyn, Mirów, Bobolice
Malownicze ruiny średniowiecznych zamków i strażnic zbudowanych niczym orle gniazda na szczytach stromych skał wapiennych. Zamek w Ogrodzieńcu jest miejscem wielu imprez plenerowych, koncertów i turniejów rycerskich. W zamku będzińskim znajduje się ciekawa kolekcja broni i uzbrojenia.
www.zamek-ogrodzieniec.pl
www.zamek.bedzin.pl
3. Zespół pałacowo-parkowy, Koszęcin
Żywa tradycja śląskiego folkloru – w XVIII-wiecznym pałacu mieści się siedziba znanego na całym świecie Zespołu Pieśni i Tańca „Śląsk”.
www.slask.art.pl
4. Kopalnia Zabytkowa Rud Srebronośnych,
Tarnowskie Góry
Rozległy labirynt częściowo zalanych podziemnych chodników i wyrobisk pokopalnianych. Trasa turystyczna  o długości 1700 m, w tym odcinek 270 m pokonywany łodziami. Na terenie przylegającym do kopalni znajduje się skansen maszyn parowych.
www.kopalniasrebra.pl/KOPALNIA.asp
5. Sztolnia Czarnego Pstrąga, Tarnowskie Góry
Przykład wspaniałego dzieła górniczego – 600-metrowy podziemny fragment starej sztolni, który zwiedza się, płynąc łodzią.
www.kopalniasrebra.pl/SZTOLNIA.asp
6. Bazylika Matki Bożej Piekarskiej, Piekary Śląskie
Jedno z najważniejszych miejsc pielgrzymkowych w Polsce - ośrodek kultu maryjnego Ślązaków z Obrazem Matki Boskiej Piekarskiej.
www.piekary.bazylika.katowice.opoka.org.pl
7. Zespół pałacowo-parkowy, Pławniowice
Zabytkowy pałac z unikatowymi wnętrzami z XIX wieku, położony w zacisznym miejscu, daleko od wielkomiejskiego zgiełku. W pobliżu znajduje się duży zalew. Możliwość noclegów oraz organizowania konferencji i seminariów.
e-mail: palac@gliwice.opoka.org.pl
8. Radiostacja, Gliwice
Gliwicka „wieża Eiffla” (wysokość 111 m) – przykład konstrukcji drewnianej, unikatowej na skalę światową. Historyczne miejsce tzw. prowokacji gliwickiej – propagandowego usprawiedliwienia przez Hitlera wybuchu II wojny światowej. 
www.radiostacjagliwicka.republika.pl
9. Dolomity Sportowa Dolina, Bytom
Nowoczesny ośrodek sportowy położony w centrum aglomeracji górnośląskiej z całoroczną trasą narciarską, parkiem dla snowboardzistów, torem dla quadów i saneczkarzy, trasami dla rowerów górskich.
www.dsd.pl
10. Górnośląska Kolej Wąskotorowa, Bytom
Najstarsza w Europie, działająca nieprzerwanie od ponad 150 lat, kolejka wąskotorowa. Trasa turystyczna Bytom-Miasteczko Śląskie, licząca 23 km, przebiega przez tereny  o zróżnicowanych walorach krajobrazowych.
www.gkw.pl
11. Muzeum Chleba, Radzionków
Jedyne w Polsce tego typu muzeum z licznymi eksponatami, służącymi do wyrobu i wypieku chleba. Główną atrakcją jest możliwość samodzielnego wypieku pieczywa.
www.muzeum-chleba.pl
12. Pustynia Błędowska, Błędów
Położony między Błędowem i Kluczami największy w Polsce obszar piasków lotnych, jedyna naturalna pustynia w Europie, częściowo zarośnięta roślinnością charakterystyczną tylko dla tego terenu.

13. Skansen Górniczy Królowa Luiza, Zabrze
Zespół zabytkowych obiektów kopalnianych z czynną maszyną parową z 1915 r. i wieżą szybową. Możliwość zwiedzania podziemnych chodników i wyrobisk z początku XIX wieku, jazdy podziemną kolejką oraz pokaz pracy zabytkowych i współczesnych maszyn górniczych.
www.luiza.zabrze.pl
14. Wojewódzki Park Kultury i Wypoczynku, Chorzów
Największy w Europie park miejski, gdzie na 600 hektarach zlokalizowano m.in.: Ogród Zoologiczny, Stadion Śląski, Wesołe Miasteczko, Planetarium, Rosarium, kolejki linową i wąskotorową, Górnośląski Park Etnograficzny oraz liczne restauracje i kawiarnie.
www.wpkiw.com.pl
15. Pałac Schöna, Sosnowiec
XIX-wieczna rezydencja sosnowieckich przemysłowców - obecnie siedziba muzeum.
www.muzeum.org.pl
16. „Zamek Chudów”, Chudów
Na zamku i w jego najbliższej okolicy odbywają się „Jarmarki Średniowieczne”, w trakcie których można podziwiać walki rycerzy, pracę ówczesnych rzemieślników, wysłuchać koncertów dawnej muzyki oraz spróbować potraw przygotowanych według starych receptur.
http://zamekchudow.republika.pl
17. Przedsiębiorstwo widowiskowo-sportowe „Spodek”, Katowice
Obiekt o oryginalnej konstrukcji - architektoniczna wizytówka Katowic. Miejsce organizacji wielu imprez kulturalnych i sportowych o międzynarodowym charakterze.
www.spodek.com.pl
18. Centrum nurkowe „Orka”, Jaworzno
Ośrodek sportów podwodnych, zlokalizowany w zalanych wyrobiskach kopalni dolomitu, gdzie dodatkową atrakcją są zatopione na dnie koparki.
www.orka-bielsko.com.pl 

19. Cysterskie Kompozycje Krajobrazowe Rud Wielkich, Rudy
Kompleks przyrodniczo-architektoniczny zakonu cystersów, w którego skład wchodzi zespół klasztorno-pałacowy i zabytkowy park z licznymi alejami, stawami i starym drzewostanem. W pocysterskim kościele znajdują się relikwie św. Walentego, patrona zakochanych.
jan.opactwo@gliwice.opoka.org.pl
20. Zabytkowa kopalnia „Ignacy”, Rybnik
W kopalni znajdują się działające nieprzerwanie od ponad 100 lat dwie maszyny wyciągowe napędzane parą. Stanowią one niezwykle cenne zabytki techniki, które urzekają precyzją wykonania. 
www.rybnik.pl/ignacy
21. Zameczek Myśliwski, Promnice
Piękne plenery, książęce wnętrza, luksusowy hotel, wyśmienite dania z dziczyzny przygotowywane przez Kulinarnych Mistrzów Polski w XIX-w. Zameczku Myśliwskim, położonym nad J. Paprocańskim w Puszczy Pszczyńskiej.
www.promnice.com.pl

22. Tyskie Browary Książęce i Muzeum Piwowarstwa, Tychy
Cztery wieki nieprzerwanej tradycji warzenia piwa. Możliwość zwiedzania browaru oraz jedyne w Polsce Muzeum Piwowarstwa, które w oryginalny i nowoczesny sposób ukazuje historię piwa oraz Tyskich Browarów Książęcych.
www.kp.pl/zwiedz_tyskie.html 

23. Muzeum Zamkowe, Pszczyna
Zespół pałacowo-parkowy, zwany Perłą Górnego Śląska. W zamku, otoczonym wspaniałym parkiem w stylu angielskim, zachowały się oryginalne wnętrza z czasów cesarza Wilhelma II i księżnej Daisy (koniec XIX wieku).
www.zamek-pszczyna.pl
24. Wzgórze Zamkowe, Cieszyn
Przygraniczne wzgórze zamkowe, gdzie znajdują się rotunda romańska z XI wieku, jedna z najstarszych budowli na terenie Polski, oraz Wieża Piastowska z XIV wieku, z której podziwiać można panoramę Cieszyna.
www.zamekcieszyn.pl
25. Kolej gondolowa na Szyndzielnię, Bielsko-Biała
Gondolowa kolej linowa o długości ponad 1800 m na szczyt Szyndzielni, z którego podziwiać można piękną panoramę Bielska-Białej i Beskidów. Punkt wypadowy na malownicze trasy górskie.
www.kolej-szyndzielnia.pl
26. Góra Żar, Międzybrodzie Żywieckie
Kolej linowo-torowa prowadząca na górę Żar do nowoczesnego ośrodka sportów zimowych, a także centrum szybowcowego i paralotniarskiego Beskidów. Na szczycie góry znajduje się zbiornik elektrowni szczytowo-pompowej, mieszczący ponad 2 mln m3 wody. 
www.pkl.pl
27. Uzdrowiska, Ustroń
Liczne ośrodki sanatoryjne, położone na stokach Równicy, stanowią bogate zaplecze leczniczo-wypoczynkowe  Beskidów. W ofercie szeroka gama zabiegów leczniczych, takich jak: kąpiele borowinowe, perełkowe, solankowe oraz inhalacje i masaże rehabilitacyjne.
www.ustron.pl
28. Narciarstwo, Ustroń, Wisła, Szczyrk, Korbielów
Beskidy to najlepsze miejsce do aktywnego spędzania wolnego czasu, szczególnie zimą. Ponad 200 km tras i 150 wyciągów tworzy doskonałe warunki do uprawiania narciarstwa i snowboardu.
www.ustron.pl
www.szczyrk.pl
www.wisla.pl
www.gat.pl/66.php
29. Browar „Żywiec”, Żywiec
Piwo „Żywiec” - od lat najbardziej rozpoznawalna marka w Polsce i na świecie. Na miejscu możliwość zwiedzania browaru i degustacji piwa.
e-mail: Piwiarnia.Zywiecka@GrupaZywiec.pl
30. Jezioro Żywieckie, Żywiec
Jeden z największych akwenów położony w malowniczym otoczeniu Beskidu Żywieckiego. Popularne miejsce do uprawiania sportów wodnych, szczególnie żeglowania i windsurfingu.
www.mosir-zywiec.pl/informacja
31. Źródła rzeki Wisły, Wisła
Ze stoków Baraniej Góry wypływają źródła Białej i Czarnej Wisełki - potoków dających początek największej polskiej rzece - Wiśle.
www.wisla.pl
32. Rezydencja Prezydenta Rzeczypospolitej Polskiej „Zamek”, Wisła
Górska rezydencja Prezydenta Rzeczypospolitej Polskiej. Zabytkowy zameczek z przedwojennym wystrojem, dostępny dla turystów, możliwość noclegów.
www.zamek.wisla.pl
33. Koronka, Koniaków, Istebna, Jaworzynka
Miejsca folkloru góralskiego, gdzie pielęgnowana jest ludowa tradycja rękodzieła. Stąd pochodzą słynne na całym świecie koronki, z których wyrabiane są obrusy, serwety a nawet bielizna.
www.istebna.pl
34. Stara Karczma, Jeleśnia
Jedna z najstarszych w Polsce zabytkowych karczm o zachwycającej architekturze, oferująca smakowite dania kuchni góralskiej.
www.starakarczma.pl
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