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Projekt SOCRATES – COMENIUS jest częścią funkcjonującego od 1995r. programu Unii Europejskiej SOCRATES. Nasza szkoła zaangażowała się w realizację tego przedsięwzięcia, gdyż uczestnictwo w projekcie jest nie tylko dobrą zabawą, ale również sposobem na rozwijanie swoich zdolności i poszerzanie wiedzy. 

Program Comenius ma na celu pokonywanie barier między narodami. W ramach projektu zainteresowani mają okazję doskonalić języki obce, pogłębiać wiedzę, a także wykazać się pomysłowością.

Tematy projektu wykraczają poza program nauczania szkolnego i dzięki temu pozwalają łączyć przedmioty, które dotychczas wydawały się niemożliwe do zespolenia. Tradycyjne metody nauczania zostają urozmaicone oraz pozwalają uczestnikom projektu kreatywnie podejść do opracowywanych problemów. Poprzez taką współpracę tworzą się więzi między nauczycielami i uczniami z różnych klas, co pozytywnie wpływa również na daną placówkę edukacyjną.

Szkoły partnerskie:

· Zespół Szkół Liceum Ogólnokształcące im. A. Mickiewicza, Lubliniec, Polska 

· Kathe Kollwitz Schule Stadtische Realschule West, Ratingen, Niemcy 

· Ripon Grammar School, Wielka Brytania 

· Mandal Videregaende Skole, Mandal, Norwegia 
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Spotkanie w Lublińcu 

W maju 2006 roku odbyło się spotkanie uczniów i nauczycieli ze szkół biorących udział w projekcie. Tym razem to my mogliśmy gościć grupy z Wielkiej Brytanii, Niemiec i Norwegii. 

Uczestnicy spotkania podzielili się na trzy zespoły, którym według zainteresowań przydzielono zadania. 

LOGO

Pierwsza grupa pracowała nad wykonaniem logo projektu.
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Willkommen und

Welcome and goodbye ~ [Powitanie i pozegnanie | Velkommen og hadet Crerreh

Hello Czesc Hallo Hallo

Goodbye Bye Do widzenia Hadet Auf Wiedersehen, Tschiiss

Good Night Dobranoc God natt Gute Nacht

Good evenins Dobry wieczér God kveld Guten Abend

Good mornin Dzieri dobry God morgen Guten Morgen
Introducing oneself Przedstawienie sie Presentere seg Sich vorstellen

My name is. Nazywam sie Jeg heter Mein Name ist...




SŁOWNIK

Drugi zespół opracowywał słownik angielsko-niemiecko-norwesko-polski. Słownik ten, przygotowany w formie strony internetowej, zawiera podstawowe zwroty, a także słownictwo związane z tematyką poruszaną przez projekt. Dodatkowo dołączone są nagrania, dzięki którym można zapoznać się z prawidłową wymową zamieszczonych słówek.

BADANIA AKTYWNOŚCI SŁOŃCA

Ostatnia grupa – astronomiczna - zajęła się porównywaniem wyników badań dotyczących aktywności Słońca oraz badała różnice w wydłużaniu się dnia przy wschodzie i zachodzie Słońca i na czas widoczności Księżyca w zależności od pory roku. Wykres z prawej strony prezentuje aktywność słoneczną na przestrzeni 2006 roku.
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SPOTKANIE W RIPON – 2-5 listopada 2006
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W listopadzie ubiegłego roku na kolejne spotkanie dotyczące projektu – tym razem do Ripon w Wielkiej Brytanii - pojechało 7 osób - 3 nauczycieli i 4 uczniów - Michał Sieński, Alicja Hoffmann, Martyna Stabryła i Sylwia Mrozik. Mieliśmy tam małą misję do spełnienia… Przygotowaliśmy prezentację na temat polskich zwyczajów ludowych, fotografie Słońca oraz piosenkę zespołu „2+1” pt. „Iść, ciągle iść w stronę słońca”; zabraliśmy także prace plastyczne pokazujące herby miast polskich. 

Czas spędzaliśmy bardzo pracowicie, dzieląc się efektami kilku ostatnich miesięcy naszych działań oraz realizując nowe zadania – w grupach opracowywaliśmy kalendarz, stronę internetową naszego projektu, część osób tworzyła mozaiki przedstawiające planety Układu Słonecznego, inni przygotowywali piosenkę o Słońcu.
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Największym przeżyciem dla uczniów była chyba jednak możliwość mieszkania w tamtejszych rodzinach. Mogę coś o tym powiedzieć, ponieważ jestem jedną z osób, które miały szczęście doświadczyć gościnności Anglików. Żywili nas, mogliśmy bawić się z ich kotami, grzać przy ich kominkach, spędzać z nimi czas.


Podczas pobytu w Ripon mieliśmy okazję zobaczyć wiele ciekawych miejsc, posłuchać fascynujących historii związanych z miastem, zobaczyć tamtejszą szkołę i poznać nowych ludzi. Wspominam tę wyprawę bardzo dobrze i życzę każdemu, aby miał szansę kiedyś tam pojechać.

Alicja Hoffmann

Na stronie naszej szkoły znajdują się wspomnienia pana Strzelczyka oraz więcej zdjęć z listopadowego wyjazdu – zapraszamy do oglądania.

WIZYTA W RIPON – 20-24 MARCA 2007
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W marcu dwudziestu uczniów naszej szkoły wraz z opiekunami - panią Anną Mateją, panią Aleksandrą Kucharską i panem Adamem Strzelczykiem - miało okazję odwiedzić szkołę w Ripon, z którą współpracujemy w ramach projektu. 
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Przylecieliśmy do Anglii we wtorek 20 marca wieczorem – z powodu złych warunków pogodowych kilka godzin później niż planowano na początku. Od razu, zmęczeni długą podróżą i koczowaniem na lotnisku, pojedynczo lub dwójkami rozjechaliśmy się do domów naszych angielskich kolegów, gdzie mieliśmy mieszkać. W środę rano spotkaliśmy się w szkole i wyruszyliśmy zwiedzać centrum Ripon oraz zabytkową katedrę, po południu natomiast mieliśmy okazję obejrzeć próbę generalną przedstawienia "Grease", przygotowanego przez zespół teatralny działający przy szkole. W czwartek nasza grupa wybrała się na wycieczkę do Yorku - zwiedziliśmy tam między innymi York Minster – największą gotycką katedrę w północnej Europie - oraz muzeum wikingów. Oczywiście zrobiliśmy także niezbędne zakupy;) W piątkowe przedpołudnie wzięliśmy udział w warsztatach na temat Unii Europejskiej i jej wpływu na Polskę i Wielką Brytanię; odbyły się przygotowane przez uczniów prezentacje na temat ich krajów w Unii, następnie wszyscy zostali podzieleni na kilkuosobowe grupy polsko-angielskie – dało nam to okazję do przedyskutowania poruszanych zagadnień, podzielenia się spostrzeżeniami dotyczącymi wpływu Unii na życie młodych ludzi. Rozmawialiśmy również na tematy związane z życiem codziennym, naszymi zainteresowaniami i planami na przyszłość, a także różnicami w kulturze i w systemie edukacyjnym; duże zainteresowanie Brytyjczyków wzbudziła kwestia, w jakim wieku w Polsce można zdawać egzamin na prawo jazdy. Przez resztę dnia gościliśmy na lekcjach oraz wzięliśmy udział w zajęciach sportowych na boisku szkolnym, co – ze względu na deszczową pogodę – było naprawdę interesującym przeżyciem;) W sobotę przed odlotem do kraju wszyscy udali się na kilkukilometrowy spacer do Fountains Abbey & Studley Royal. Do Polski wróciliśmy w nocy z soboty na niedzielę 24/25 marca.


Niewątpliwym atutem naszej wyprawy i tym, co odróżniało ją od zwykłej wycieczki był fakt, że mieliśmy możliwość mieszkania w domach naszych „opiekunów” – uczniów szkoły w Ripon.  Pozwoliło nam to z bliska przyjrzeć się angielskiej kulturze, a także przekonać się, że brytyjska młodzież jest właściwie taka sama jak my. No, może trochę bardziej zdyscyplinowana…;).

Co jeszcze robiliśmy?



HERBY

Dziewczyny z klasy IIIc – Karolina Kołtuńska, Bernadeta Maroń, Katarzyna Mika i Justyna Michalska – pod opieką pana dr. Sebastiana Ziółka wykonały rysunki herbów posiadających słoneczny motyw. Jako obiekt zainteresowania wybrano herby miast pruskich, które w XV wieku zawarły sojusz z Polską, a także herby współczesnych miast polskich.

Herb Ustronia

ZAPIS FOTOGRAFICZNY WĘDRÓWKI SŁOŃCA 

W SEKWENCJI ROCZNEJ

Celem pracy było zaobserwowanie zmian w położeniu Słońca nad horyzontem w ciągu roku, a w dalszej perspektywie także porównanie tych obserwacji z poczynionymi przez naszych kolegów ze szkół partnerskich. Prezentowane tutaj zdjęcie były robione na Lipskiej Górze w samo południe.
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Autorzy obserwacji: Karol Maluchnik, Mariusz Król, Mateusz Dąbrowicz, Patryk Cichy – klasa 3F.

WYJAZD DO RATINGEN – LIPIEC 2006


Wyjazd do Niemiec został zaplanowany na cztery wakacyjne dni. Czas ten przeznaczony był przede wszystkim na lepsze poznanie i zaprzyjaźnienie się z naszymi kolegami ze szkoły w Ratingen; zobaczyliśmy także, jak wygląda codzienne życie naszych sąsiadów zza zachodniej granicy. Oprócz tego zwiedziliśmy samo Ratingen – bardzo ładne, zabytkowe miasto. Oczywiście zajmowaliśmy się także pracą nad projektem Comenius; odbywała się ona w mieszanych, polsko-niemieckich zespołach. Podczas pobytu za granicą mieliśmy okazję rozwinąć nasze umiejętności językowe (porozumiewaliśmy się głównie po angielsku).

Justyna Kierat

Co dalej?

Uczniowie naszej szkoły brali już udział w kilku spotkaniach dotyczących projektu, lecz co jeszcze czeka uczestników programu Socrates Comenius?

· wyjazd do Mandal w Norwegii, - Mandal Videregaende Skole,  który odbędzie się lada dzień… 

· spotkanie w Niemczech - Kathe Kollwitz Schule Stadtische Realschule West, Ratingen  - szkoła, która podjęła się koordynacji całości prac
· finałowe spotkanie w Lublińcu - podczas którego zostanie zaprezentowana specjalnie przygotowana na tę okazję ścieżka rowerowa. 
Nauczyciele – opiekunowie projektu w naszej szkole:

· dyrektor Zespołu Szkół – mgr inż. Marek Żyłka

· mgr Anna Mateja (język angielski - koordynator projektu)

· mgr Aleksandra Kucharska (język angielski)

· mgr Katarzyna Wołowiec (język niemiecki)

· mgr Anna Fisher- Białek (język niemiecki)

· mgr Adam Strzelczyk (informatyka, astronomia)

· mgr Sebastian Ziółek (historia)

Gazetkę przygotowały:

Alicja Hoffmann kl.Ia

Justyna Kukuła kl.Id

Zuzanna Segiet kl.Ia
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Więcej informacji o projekcie SOCRATES COMENIUS znaleźć można na stronie internetowej 
www.solar.mickiewicz.lc.pl
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