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	Na terenach wiejskich województwa żyje blisko 998 tysięcy osób, to jest ponad 21% mieszkańców regionu i 6,8% ludności wiejskiej Polski.

Województwo śląskie zbyt często kojarzone jest tylko z przemysłem ciężkim i górnictwem, podczas gdy powierzchnia użytków rolnych wynosząca 486 tys. ha stanowi 39,4 % powierzchni województwa - w kraju 51,7 %.
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Stosunkowo mały obszar użytków rolnych przy wysokim zaludnieniu powodują, ze na statystycznego mieszkańca naszego województwa przypada jedynie 0,11 ha podczas gdy w kraju wskaźnik ten wynosi 0,42 ha .

Większość użytków rolnych stanowią grunty orne -76%, a udział użytków zielonych, zlokalizowanych głównie w rejonach górskich i podgórskich, wynoszący ponad 22%, plasuje nasze województwo w krajowej czołówce. W tej przestrzeni produkcyjnej funkcjonują ponad 102 tys. gospodarstw rolnych , z których około 82 % to gospodarstwa o powierzchni nie przekraczającej 5 ha, w tym aż 45% gospodarstw prowadzi produkcję na areale nie większym niż 2 ha.

Średnia wielkość gospodarstw wynosi 4,5 ha w tym użytków rolnych 4 ha, co w konsekwencji sprawia, że rolnictwo województwa śląskiego należy do najbardziej rozdrobnionych w kraju (14 miejsce).

Największy obszar użytków rolnych posiada subregion północny - 54% powierzchni, drugi pod względem wielkości jest subregion zachodni - 49% powierzchni. W pozostałych dwóch subregionach: centralnym i południowym, udział powierzchni użytków rolnych do ogólnej powierzchni jest podobny i wynosi około nieco ponad 36%.

Warunki przyrodniczo-glebowe na obszarze województwa są bardzo zróżnicowane.
Najkorzystniejsze warunki dla produkcji roślinnej występują w subregionie zachodnim - dobre gleby, długi okres wegetacji, możliwość uprawy wymagających gatunków roślin. Przeciętne warunki charakterystyczne są dla subregionu centralnego- powiaty: mikołowski, tarnogórski, gliwicki i lubliniecki.

Trudne warunki przyrodniczo-glebowe występują w subregionie południowym, gdzie w znacznym procencie występują słabe gleby, a także tereny górskie i podgórskie. Również w subregionie północnym warunki uprawowe nie są sprzyjające produkcji rolniczej. Występuje tu przewaga gleb lekkich o niskiej klasie bonitacyjnej.

W strukturze zasiewów dominują uprawy zbożowe, nastepnie ziemniaki i rośliny pastewne. Mimo utrudnień w produkcji rolnej wynikających z oddziaływania przemysłu oraz rozdrobnienia , w województwie obserwuje się wzrost we wszystkich podstawowych kierunkach produkcji rolniczej. 

Plon zbóż ogółem z 1 ha wyniósł 37,8 dt i był o 6,7% wyższy od średniej krajowej (35,4 dt/ha).Niepokojącym zjawiskiem jest ograniczanie produkcji roślin przemysłowych. Powierzchnia tych upraw waha się w granicach 5%. Tylko w subregionie zachodnim ich udział w strukturze zasiewów przekracza 10 % i jest to związane z koncentracją uprawy buraków cukrowych. Na uwagę zasługuje fakt, że województwo śląskie jest znaczącym producentem warzyw. Warzywa gruntowe uprawiane są na powierzchni przeszło 3 800 ha, a zbiory wynoszą 115 875 ton, co oznacza 2,3% udział w produkcji krajowej.

W produkcji zwierzęcej obsada bydła ogółem na 100 ha użytków rolnych wynosi 26,7 sztuk wobec 32,8 sztuk średnio w kraju. Oznacza to 10 miejsce w Polsce.

Również pogłowie trzody chlewnej wynoszące 87,1 sztuk/100ha użytków rolnych znacząco odbiega od średniej krajowej (113,9) .
Produkcja mleka wyniosła 307 mln l , to jest 2,7% produkcji krajowej, a przeliczenie tej produkcji na 1 ha użytków rolnych daje nam 10 miejsce w kraju. Należy przy tym zaznaczyć, że jednostkowa wydajność od jednej krowy w naszym regionie wynosi 
4 558 l - 4 pozycja w kraju.

Województwo śląskie jest dużym producentem żywca drobiowego i jaj. Udział produkcji żywca drobiowego w produkcji krajowej wynosi 3,3%, a jaj konsumpcyjnych ponad 8%.

Wartość produkcji rolniczej w przeliczeniu na 1 ha użytków rolnych w ostatnim okresie wyniosła 710 zł, przy średniej dla kraju 787 zł. Tym wskaźnikiem śląskie wyprzedza takie województwa jak . dolnośląskie, lubelskie, lubuskie, małopolskie, opolskie, pomorskie czy zachodniopomorskie, i uzyskuje w rankingu województw 10 miejsce. 

Priorytetami w strategii rozwoju obszarów wiejskich jest realizacja inwestycji w infrastrukturze technicznej, rozwój której jest istotnym elementem nie tylko w podnoszeniu poziomu cywilizacyjnego, ale przede wszystkim warunkiem podniesienia atrakcyjności i konkurencyjności terenów wiejskich jako przestrzeni inwestycyjnej, co winno przekładać się na rozwój gospodarczy i społeczny tych obszarów.
Wielofunkcyjny rozwój obszarów wiejskich winien koncentrować się wokół agroturystyki, przetwórstwa rolnego oraz usług , tak produkcyjnych jak bytowych oraz wysokospecjalistycznych :doradztwo produkcyjne, finansowe, prawne, usługi bankowe itp.






Infrastruktura komunikacyjna

Z wyznaczonych 10 korytarzy transeuropejskiej sieci transportowej – 4 przechodzą przez obszar Polski, a dwa z nich przebiegają przez Województwo Śląskie:

· korytarz III – Berlin – Wrocław – Katowice – Kraków – Lwów 

· korytarz VI – Gdańsk – Katowice – Żylina 

Przez obszar Województwa Śląskiego przebiegają historycznie ukształtowane ważne szlaki kolejowe o kierunku północ-południe i wschód-zachód, z czego trzy linie kolejowe magistralne zaliczane są do międzynarodowej sieci „E” (AGC):

· E30 Drezno – Zgorzelec – Wrocław – Katowice – Kraków – Medyka – Lwów – Kijów – Moskwa 

· E59 Malmö – Ystad – Świnoujście – Zielona Góra – Wrocław – Racibórz – Chałupki 

· E65 Gdynia – Warszawa – Katowice – Zebrzydowice – Ostrawa – Wiedeń 

Województwo Śląskie dysponuje najlepiej rozwiniętą siecią komunikacji miejskiej w kraju, czego dowodzi m.in. ponad 20-procentowy udział w długości wszystkich krajowych linii komunikacyjnych. Istnieją tu 362 km torów tramwajowych (podczas gdy na przykład w województwie mazowieckim 241 km i łódzkim – 207 km). 

Transport drogowy

Aglomeracja Górnośląska
Ważnym elementem struktury osiedleńczej Województwa Śląskiego jest Aglomeracja Górnośląska. Stanowi ona zespół miast, w pasie o długości ok. 70 km od Dąbrowy Górniczej do Gliwic, praktycznie stykających się ze sobą, z silną koncentracją działalności gospodarczej, który zajmuje 18% powierzchni województwa (1200 km2). Aglomerację zamieszkuje ok. 60% ludności regionu. Średnia gęstość zaludnienia wynosi tu ponad 1 900 osób/km2. Jest to także duży węzeł komunikacyjny – zarówno ze względu na usytuowanie, jak i na wykonywaną pracę przewozową. Obsługuje nie tylko województwo, ale stanowi również ważny element europejskich sieci komunikacyjnych. 

Aglomeracja usytuowana jest na przecięciu dwóch traktów komunikacyjnych o znaczeniu europejskim. Kierunkiem dominującym w aglomeracji jest kierunek wschód-zachód. Na tym kierunku przebiega autostrada A-4 i budowana Drogowa Trasa Średnicowa Katowice-Gliwice. Łączne potoki ruchu na tym kierunku mogą osiągnąć w niedalekiej przyszłości w Katowicach ok. 150 tys. pojazdów na dobę. Obie trasy pełnić będą odmienne funkcje w układzie komunikacyjnym aglomeracji. Podstawową funkcją autostrady jest obsługa ruchu dalekobieżnego, w tym tranzytu. Drogowa Trasa Średnicowa obsługiwać będzie głównie ruch lokalny i w związku z tym posiadać będzie na porównywalnym odcinku 26 węzłów, podczas gdy autostrada ma 6 węzłów.

Drogowa Trasa Średnicowa (DTŚ)

Drogowa Trasa Średnicowa (DTŚ) jest jedną z najważniejszych inwestycji drogowych w Aglomeracji Górnośląskiej. DTŚ przebiegać będzie od Katowic przez Chorzów, Świętochłowice, Rudę Śląską, Zabrze do Gliwic.

DTŚ jest trasą międzymiejską, wg niektórych określeń „autostradą miejską”. Trasa jest jednym z podstawowych elementów koniecznych do wdrożenia zintegrowanego systemu komunikacji zbiorowej aglomeracji – stworzy możliwość uruchomienia prawidłowej organizacji i sterowania ruchem w węzłowej strefie aglomeracji, zapewni odciążenie ulic osiedlowych, dzielnicowych, centrów miast itp. od ruchu bezpośrednio z nimi niezwiązanego, szczególnie ruchu średniego i ciężkiego, będzie również podstawową trasą zapewniającą powiązania międzymiejskie w komunikacji indywidualnej. Jak wyliczyli twórcy DTŚ, jej ukończenie spowoduje skrócenie drogi z Katowic do Gliwic o 26%, skrócenie czasu podróży o 76%, zmniejszenie zużycia paliwa o 47%, zmniejszenie liczby wypadków o 82%, spadek kosztów eksploatacji o 39% i redukcję zanieczyszczenia powietrza o przeszło 50%.

Transport kolejowy

W województwie realizuje się około 50% krajowych przewozów kolejowych. Istotne znaczenie ma znajdujący się w Tarnowskich Górach węzeł kolejowy, który należy do największych w Europie. Szybkie przemieszczanie się pomiędzy Katowicami i Warszawą umożliwia Centralna Magistrala Kolejowa, a pomiędzy Katowicami i Gdynią – Magistrala Portowa, którymi przewożona jest większość towarów z terenu województwa. 

Dzięki funkcjonowaniu Centralnej Magistrali Kolejowej, podróż pociągiem Intercity na trasie Katowice – Warszawa trwa zaledwie 2 h i 40 min. Szybkość jazdy oraz duża częstotliwość kursowania pociągów z Katowic do Warszawy oraz z Warszawy do Katowic stanowi znaczne ułatwienie dla biznesmenów, dla których częste wyjazdy służbowe do stolicy są koniecznością. 

Długość sieci kolejowej na obszarze województwa wynosi:

· linie kolejowe normalnotorowe PKP - 1373 km 

· linie przemysłowe - 330 km 

Na szczególną uwagę zasługuje fakt, iż na terenie województwa – w Sławkowie – kończy się szeroki tor łączący Polskę ze Wschodem, tzw. Linia Hutnicza Szerokotorowa (LHS). Wykorzystując dostęp do normalno- i szerokotorowej linii kolejowej oraz położenie (70 km od południowej, 280 km od wschodniej i 400 km od zachodniej granicy, a także bliskość lotnisk w Katowicach i Krakowie), w Sławkowie planuje się budowę Międzynarodowego Centrum Logistycznego. Projekt ten przewiduje przekształcenie dotychczasowego terminalu – zajmującego się głównie przeładunkiem rud żelaza i paliw płynnych – w nowoczesne centrum logistyczne do obsługi kontenerowego ruchu towarowego pomiędzy Europą a Azją. 

Aktualnie większość towarów na tym kierunku jest transportowana drogą morską, a czas ich przewozu z portów azjatyckich do europejskich wynosi około 30 dni. Poprawa przepustowości połączenia kolejowego pozwoli na niemal dwukrotne skrócenie czasu transportu towarów przy tych samych lub nawet niższych kosztach.

Transport lotniczy

Atrakcyjność komunikacyjną województwa w znacznym stopniu podnosi Międzynarodowy Port Lotniczy „Katowice” w Pyrzowicach oraz bliskość dwóch lotnisk międzynarodowych w Balicach (k. Krakowa) i w Ostrawie, w Republice Czeskiej. 

Międzynarodowy Port Lotniczy „Katowice” wyróżnia się na tle kraju najmniejszą liczbą „dni nielotnych” dzięki panującym tutaj wyjątkowo dogodnym warunkom meteorologicznym.

MPL „Katowice” za III kwartały 2005 roku przekroczył ponad 1 mln pasażerów, posiada bezpośrednie połączenia międzynarodowe między innymi z Frankfurtem i Düsseldorfem, a za pośrednictwem tych portów praktycznie z całym światem. Notowany jest stały wzrost liczby połączeń, w tym między innymi z Dortmundem, Dublinem, Kolonią, Londynem, Mediolanem, Paryżem i Rzymem. Port lotniczy w Katowicach cechuje szybki wzrost ruchu pasażerskiego.

Charakterystyka (segmentacja) ruchu pasażerskiego pokazuje dominację ruchu służbowego i  biznesowego. Około 80% pasażerów przylatujących i odlatujących z MPL „Katowice” podaje jako cel podróży cele służbowe i biznesowe. Za segment stanowiący potencjalne źródło wzrostu ruchu prywatnego należy uznać przeloty czarterowe organizowane dla turystów z rejonu obsługiwanego przez Port.

Od 2002 roku Międzynarodowy Port Lotniczy „Katowice” jest pierwszym co do wielkości ruchu cargo portem regionalnym w Polsce. 

Na przestrzeni ostatnich 11 lat zanotowano ponaddziesięciokrotny wzrost masy przeładunkowej obsługiwanej w Porcie (z 50 ton w 1994 roku do 5038 ton w roku 2004). Za trzy kwartały 2005 roku przewozy cargo wyniosły 4045 ton.

Rozwojowi ruchu cargo w MPL „Katowice” towarzyszy rozwój oferty wynajmu powierzchni biurowej i magazynowej. Otwarty w 2002 roku Terminal Cargo III dysponuje 5800 m2 powierzchni magazynowej i 3100 m2 powierzchni biurowej. Powierzchnię biurową wynajmują m.in. Urząd Celny i Straż Graniczna, spółki spedycyjne oraz firmy kurierskie DHL, TNT, UPS, GTL LOT, Cargo Express i C. Hartwig.

Usytuowanie MPL „Katowice” w pobliżu przecięcia się głównych europejskich szlaków transportowych jest jednym z czynników kreujących nie tylko krajowe, ale też międzynarodowe znaczenie Portu. 

MPL „Katowice” posiada zdecydowanie lepsze warunki naturalne niż port w Krakowie – nie tylko meteorologiczne (dzięki czemu może przyjmować loty kierowane pierwotnie do innych portów – zwłaszcza Warszawy i Krakowa), ale i terenowe. Te ostatnie (dostępne i tanie tereny pod rozwój lotniska oraz strefa gospodarcza związana z pracą Portu) pozwalają na tańszy i szybszy rozwój Portu. 

Łączność

W ostatnich latach w Województwie Śląskim zanotowano istotny postęp w zakresie telefonii przewodowej i komórkowej. W 2003 r. liczba abonentów telefonii przewodowej osiągnęła  poziom blisko 1,5 mln, co oznacza, że na 1000 mieszkańców przypada 316,8 telefonów (w kraju wskaźnik ten wynosi 322,2).

Duże inwestycje poczynione w dziedzinie telekomunikacji spowodowały, że znaczna część sieci telefonicznej obsługiwana jest przez koncerny międzynarodowe. Oprócz klasycznych usług teleinformatycznych w  województwie dostępne są również usługi tzw. sieci inteligentnej, sieci cyfrowej itp.

Rozwojowi nowoczesnych technik teleinformatycznych towarzyszy szybki wzrost liczby użytkowników sieci Internet. W regionie zamieszkuje 11% wszystkich użytkowników Internetu w kraju. Województwo Śląskie należy do krajowych liderów pod względem liczby gmin posiadających własne serwisy internetowe. W 2003 roku (w porównaniu do 2001 roku) wskaźnik ten wzrósł o 15 punktów procentowych i wyniósł 81%, co dało regionowi 3 miejsce w kraju. 

Infrastruktura komunalna

W działaniach zmierzających do poprawy warunków życia ludności ważne miejsce zajmuje gospodarka komunalna. W roku 2003 gęstość sieci wodociągowej w Województwie Śląskim wynosiła 142,8 km/100 km2 i była prawie dwukrotnie wyższa od średniej krajowej (74,3 km/100 km2), a gęstość sieci kanalizacyjnej w regionie (57,4 km/100 km2)  przewyższa wskaźnik ogólnopolski 2,6 raza. Pod względem gęstości sieci wodociągowej i kanalizacyjnej województwo zajmuje pierwsze miejsce w Polsce. Wskaźnik gęstości sieci gazowej (112,6 km/100 km2) jest prawie 3,5-krotnie wyższy niż w kraju i plasuje województwo na drugim miejscu. 

Na koniec 2003 roku  w regionie czynnych było 214 oczyszczalni komunalnych (o  przepustowości 974 412 m3/dobę), co stanowiło 7,8% wszystkich tego typu oczyszczalni w Polsce. 

Wszystkie miasta regionu wyposażone są w sieć wodociągową i kanalizacyjną, 62 - w sieć gazową, a 66 obsługiwanych jest przez oczyszczalnie ścieków. 

Przejścia graniczne

Na terenie Województwa Śląskiego znajduje się  46 przejść granicznych: 32 z Republiką Czeską (w tym 29&nbsp;drogowych – z tego 6 obsługujących ruch towarowy oraz 3 kolejowe) i 14 z Republiką Słowacką  (w&nbsp;tym 13&nbsp;drogowych – z tego 4 obsługujące ruch towarowy oraz 1 kolejowe) oraz jedno w&nbsp;Międzynarodowym Porcie Lotniczym „Katowice”.

Inwestycje zagraniczne

Województwo Śląskie jest regionem o wysokim poziomie atrakcyjności inwestycji. Potwierdzają to dane Polskiej Agencji Informacji i Inwestycji Zagranicznych, zgodnie z którymi w 2004 roku na region przypadało 12,5% wszystkich bezpośrednich inwestycji zagranicznych w kraju powyżej 1 mln USD, co oznacza (po województwie mazowieckim) najlepszy wynik w Polsce, o czym decyduje przede wszystkim:

· położenie w centrum Europy, 

· dobrze rozwinięta sieć infrastruktury transportowej i łączności 

· duża koncentracja ośrodków akademickich 

· wysoka podaż wykwalifikowanej siły roboczej 

· rynek zbytu, liczący blisko 5 mln mieszkańców 

· duże możliwości współpracy kooperacyjnej i handlowej z działającymi w regionie firmami.

MIĘDZYNARODOWY PORT LOTNICZY
Międzynarodowy Port Lotniczy „Katowice” w Pyrzowicach jest najdynamiczniej rozwijającym się lotniskiem w Europie. Jeszcze kilka lat temu z jego usług korzystało niespełna 200 tys. pasażerów rocznie. Obecnie w ciągu roku port obsługuje ponad milion pasażerów. Z „Katowic” można bezpośrednio dolecieć między innymi do: Londynu, Rzymu, Paryża, Dublina, Sztokholmu, Amsterdamu, Frankfurtu, Kolonii, Düsseldorfu, Mediolanu, Liverpoolu czy Warszawy. Nasze lotnisko stało się centrum lotów linii niskokosztowych oraz czarterowych dla Polski południowej. Dla komfortu podróżujących oddano do użytku nowy terminal pasażerski.

Na rok 2007 zaplanowano natomiast zakończenie budowy kolejnego nowoczesnego terminalu. Zaangażowanie takich przewoźników, jak: Wizzair, Lufthansa, Centralwings czy Lot, spowodowało, iż z całej Europy można łatwo, tanio i wygodnie przylecieć na Śląsk.

DROGI
Województwo Śląskie posiada najbardziej gęstą sieć dróg ekspresowych w kraju. Zakończenie prac związanych z budową autostrady A-4 w naszym regionie zapewniło także szybką i bezkolizyjną podróż zarówno na zachód, w kierunku Opola, Wrocławia, jak i wschód, w kierunku Krakowa. 

Budowana Drogowa Trasa Średnicowa, łącząca miasta Aglomeracji Górnośląskiej, już wkrótce pozwoli na skrócenie podróży pomiędzy największymi ośrodkami centralnej części regionu. Dzięki gruntownej modernizacji drogi z Cieszyna do Bielska-Białej i dalej do Żywca, ułatwiony jest dojazd do najatrakcyjniejszych miejscowości turystycznych Beskidów. 

KOLEJ, TRANSPORT AUTOBUSOWY
Podróż pociągiem InterCity  z Warszawy do stolicy regionu - Katowic zajmuje niewiele ponad dwie godziny. Częste i szybkie połączenia Warszawa-Katowice pozwalają zarówno turystom, jak i biznesmenom w sposób wygodny zaplanować pobyt u nas. Katowice posiadają bezpośrednie połączenia kolejowe z takimi miastami, jak: Berlin, Wiedeń, Budapeszt, Bratysława, Praga, Moskwa, Hamburg. Liczne linie autobusowe obsługują zarówno połączenia krajowe, jak i zagraniczne, ze szczególnym uwzględnieniem tras do Niemiec, Londynu, Paryża czy Brukseli. 

	Gospodarka

	Województwo śląskie to najbardziej uprzemysłowiony region w Polsce i jeden z najbardziej uprzemysłowionych obszarów w Europie. O atrakcyjności inwestycyjnej województwa decyduje przede wszystkim miejscowy chłonny rynek zbytu oraz dobra infrastruktura transportowa. Region śląski zajmuje pierwsze miejsce pod względem infrastruktury łączności, dostępności komunikacyjnej oraz zaplecza przemysłowego. 
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Przez obszar województwa śląskiego przebiegają dwa korytarze transeuropejskiej sieci transportowej: korytarz Berlin - Wrocław - Katowice - Kraków - Lwów oraz korytarz Gdańsk - Katowice - Żylina. Znaczną rolę w infrastrukturze województwa odgrywa sieć linii kolejowych, których gęstość ponad dwukrotnie przekracza średnią krajową. Przez województwo przebiegają też trzy magistrale kolejowe zaliczane do międzynarodowej sieci E (AGC). W Tarnowskich Górach znajduje się jedna z największych stacji rozrządowych w Europie, a terminal szerokiego toru w Sławkowie daje możliwość bezpośredniej wymiany towarowej z Ukrainą, Rosją i Dalekim Wschodem. Niemal w centrum województwa śląskiego znajduje się Międzynarodowy Port Lotniczy "Katowice" w Pyrzowicach, który utrwalił swą niekwestionowaną wysoką pozycję wśród lotnisk regionalnych, oferując kilkanaście połączeń m.in.: z Warszawą, Dortmundem, Dublinem, Frankfurtem, Liverpoolem, Londynem, Paryżem i Rzymem. Port śródlądowy w Gliwicach, poprzez Kanał Gliwicki, łączy region z Odrą, a tym samym z portami w Szczecinie i Świnoujściu. Na terenie województwa znajduje się koło 40 przejść granicznych z Czechami i Słowacją. Na pograniczu polsko - czeskim powstały dwa euroregiony: Euroregion Silesia i Euroregion Śląsk Cieszyński, natomiast na pograniczu polsko - słowackim rozwija się Euroregion Beskidy. 

Do niedawna region śląski kojarzył się głównie z przemysłem ciężkim. W gospodarce województwa nadal dominują branże: węglowa (60 kopalń wytwarzających 91,2 % produkcji sprzedanej górnictwa węgla kamiennego w Polsce) i hutnicza (18 hut żelaza i stali). Jednak obecnie podlegają głębokim procesom restrukturyzacyjnym. Bardzo dynamicznie rozwijają się inne branże, a szczególnie motoryzacyjna. 
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W celu restrukturyzacji i gospodarczej aktywizacji regionu powołano dwie specjalne strefy ekonomiczne: katowicką i częstochowską. W ich obszarach znalazły się największe zagraniczne i krajowe inwestycje. Województwo śląskie, obok mazowieckiego i wielkopolskiego, zaliczane jest do regionów o największej atrakcyjności inwestycyjnej dla kapitału zagranicznego i najmniejszym ryzyku. Napłynęła tu dziesiąta część kapitału obcego wprowadzonego do Polski w latach dziewięćdziesiątych. Wartość inwestycji zagranicznych ocenia się na około 3 mld dolarów. Przede wszystkim są to inwestycje związane z przemysłem motoryzacyjnym, którego udział w produkcji pojazdów mechanicznych, przyczep i naczep w Polsce wynosi obecnie ponad 36 proc. Swe fabryki ulokowali tu tacy potentaci motoryzacji, jak: FIAT.GENERAL MOTORS, ISUZU i Delphi Automotive Systems, Lear Corporation czy Timken Company. Dziś Śląsk staje się atrakcyjny dla inwestorów także z wielu innych dziedzin. Dzięki tym inwestycjom województwo przeobraża się w obszar rozwoju nowoczesnych technologii, odchodząc powoli od swojego poprzedniego oblicza. 

Inwestycje zagraniczne przyczyniają się do tworzenia nowych miejsc pracy. Na przykład w Katowickiej Specjalnej Strefie Ekonomicznej, której docelowe plany inwestycyjne szacuje się na ok. 700 mln. euro ma być utworzonych ok. 25 tys. nowych miejsc pracy w branżach gospodarki o dobrych perspektywach rozwojowych, reprezentujących światowy poziom technologii, mających do spełnienia ważną funkcję w restrukturyzacji zatrudnienia w sektorach tradycyjnych dla Śląska. Zagraniczni inwestorzy, działający na rynku polskim uważają ten rynek za stabilny, rozwojowy i atrakcyjny. Szacuje się, że w ostatnich siedmiu latach zagraniczne firmy zainwestowały nie mniej niż 14 mld USD. Z badań specjalistycznych instytucji wynika, że zagraniczni inwestorzy działający na naszym rynku reinwestują 80 proc. zysków, co podkreśla chęć trwałego związania się inwestora z rynkiem regionalnym. 
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Lista większych zagranicznych inwestorów zawiera ponad 230 pozycji Inwestują tu firmy z 29 państw, m. in. 131 przedsiębiorstw niemieckich, 46 austriackich, 23 włoskie, 16 amerykańskich, 12 belgijskich, 12 francuskich, 12 holenderskich. W Katowicach znajdują się 53 przedstawicielstwa firm zagranicznych. 
Na terenie województwa znajduje się ponad 370 placówek bankowych. Oprócz banków polskich swoje placówki mają również m.in.: Raiffeisen Centrobank, Citybank, Deutsche Bank, BNP-Dresdner Bank, Bank Austria Creditanstalt oraz Credit Lyonnais i Societe General. 

Pod względem udziału w handlu zagranicznym województwo śląskie zajmuje drugie miejsce w kraju i odnotowuje najwyższe dodatnie saldo bilansu i handlu ze wszystkich województw. Na eksport wysyłane są głównie produkty przemysłu ciężkiego i maszynowego, tj. węgiel kamienny i jego pochodne, półprodukty walcowane, pojazdy samochodowe, konstrukcje stalowe i metale nieżelazne. 

Wyrazem postępującego procesu restrukturyzacji gospodarki jest systematyczny wzrost znaczenia sektora prywatnego oraz spadek liczby przedsiębiorstw państwowych, przy równoczesnym znacznym wzroście ilości spółek prawa handlowego. Gospodarka Województwa Śląskiego to ponad 400 tys. firm. 

Tereny rolnicze zajmują ponad połowę powierzchni województwa, a około 40 proc. ludności żyje na obszarach wiejskich. W strukturze agrarnej przeważają drobne gospodarstwa o średniej powierzchni do 5 ha. Gospodarstwa powierzchni większej niż 50 ha stanowią tylko 0,2 proc. ogółu gospodarstw. Struktura upraw nie odbiega znacząco od krajowej, bowiem główne pozycje w zasiewach zajmują uprawy zbożowe, ziemniaki i rośliny pastewne. W porównaniu ze średnią krajową województw śląskie jest potentatem w hodowli drobiu oraz trzykrotnie wyższa od średniej jest hodowla owiec. Dobrze rozwinięty jest przemysł spożywczy (ponad 2 tysiące podmiotów gospodarczych), a jego potencjał trzykrotnie przekracza lokalne możliwości surowcowe. 


