To był wyjątkowy dzień w naszej szkole. Dzień żałoby, refleksji. Smutna i bodaj najważniejsza lekcja patriotyzmu.

Wszyscy czuli ogrom tragedii, która w jednej chwili spadła na Polskę.  Piątek, 16 kwietnia był  kolejnym dniem wspólnie przeżywanej przez Polaków żałoby narodowej, po tym, jak 10 kwietnia zginął w katastrofie lotniczej prezydent RP Lech Kaczyński i jego małżonka Maria Kaczyńska oraz wybitni polscy politycy, dowódcy wojsk, przedstawiciele duchowieństwa, rodzin katyńskich.    

Społeczność Zespołu Szkół nr 1 im. Adama Mickiewicza  zainicjowała zorganizowanie uroczystości upamiętniającej  ofiary katastrofy w Smoleńsku.  Do tej inicjatywy dołączyły się społeczności szkolne Zespołu  Szkół  im. św. Edyty Stein i Zespołu Szkół Ogólnokształcących i Medycznych w Lublińcu.
Uroczystość rozpoczął  uroczysty przemarsz od budynku szkoły ulicami Sobieskiego i Grunwaldzką do Kościoła Św. St. Kostki. W przemarszu i uroczystościach uczestniczyli Starosta Joachim Smyla, Wicestarosta Tadeusz Konina, Sekretarz Powiatu Danuta Lampka, Wiceburmistrz  Anna Jonczyk-Drzymała i Jan Grajcar Sekretarz Miasta Lublińca oraz poczty sztandarowe i delegacje Rady Miejskiej i Rady Powiatu, Harcerzy, szkół lublinieckich, jednostek organizacyjnych powiatu lublinieckiego, Służb Mundurowych, Więziennictwa, zakładów pracy,  organizacji  pozarządowych, partii politycznych. 

Młodzież z „Mickiewicza” przygotowała apel żałobny podkreślając dramat poległych pod Smoleńskiem, który poprzedził Mszę Św. Modlitwę w intencji wszystkich, którzy zginęli poprowadził o. Paweł Sadowski, a kazanie wygłosił o. Rafał Bytner. Po Mszy Św. zebrani w kościele przemaszerowali na Cmentarz Wojskowy, gdzie Starosta w krótkim przemówieniu prosił o godne przeżycie czasu żałoby i danie wyrazu patriotyzmu, następnie zostały złożone wiązanki kwiatów i zapalone znicze pod pomnikiem .   
